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I. UVOD 

Na prostoru Dubrovačke Republike u 15. st. živjelo je oko 80 tisuća ljudi, a u samom 

Gradu 6500 - 7000, od čega su 20% bila vlastela.1 Oni su najzaslužniji što je u doba 

najveće opasnosti od Turaka Dubrovnik bio slobodan, bilo zbog vješte diplomacije ili 

zbog velikih svota novca. „Zlatno doba,“ tj. 15. i 16. st., period je kad Republika 

doživljava svoj gospodarski, politički i kulturni procvat. Svi su smatrali da je 

bogatstvo vlasteli potrebno kako bi živjeli onako kako im dolikuje.2 Da bi pokazali 

svoje bogatstvo, ugled, kulturu i raskoš podizali su ljetnikovce. Na cijelom teritoriju 

izgradili su ih više od 200, a u Rijeci dubrovačkoj 14 i nazivali su ih „Palazzi di 

delizie.“3 

Za vrijeme Republike vlastela i pučani pokazivali su izrazit osjećaj ponosa, 

domoljublja i dužnosti, veličali su porijeklo i svoj grad. Vjerovali su da žive u 

idealnoj aristokratskoj republici koja se temelji na slobodi, mudrosti i skladu.4 

Često šetamo uz obale rijeke Omble i pogled nam pada na stare ljetnikovce. S jedne 

strane im se divimo, ali nas obuzima i tuga zbog njihovog zapuštenog, ruševnog 

stanja. Naše je istraživačko pitanje bilo otkriti što se s ljetnikovcima dogodilo i ima li 

nade za njih. Odlučili smo prikazati njihovu ljepotu i posebnosti, usporediti prošlost i 

sadašnjost, istražiti uzroke propadanja i predvidjeti budućnost. 

Uspostavili smo suradnju sa Gradskom i školskom knjižnicom, proučili literaturu, 

najviše radove N.Grujić, I. Zdravkovića, M. Preloga i T. Gović te brojne članke iz 

novina i s interneta. Posjetili smo i Državni arhiv u Dubrovniku i uz pomoć stručnjaka 

radili na izvorima Acta Consilii Maioris, Diversa Notariae, Testamenta Notariae. 

Proveli smo terensko istraživanje: razgledali ljetnikovce, fotografirali ih, napravili 

video zapis te razgovarali s vlasnikom ljetnikovca Zamagna - Podić. 

II. ŠETNJA KROZ PROŠLOST 

1. Smještaj, namjena, vrste i izgled ljetnikovaca 

Rijeka dubrovačka je zaljev dug 5 km, širok 200 - 400 m, a dubok 26 m. Antički je 

naziv Arion, kasnije Umbla, a od 12. st. zove se Rijeka. Najveća naselja su Mokošica, 

___________________________________________________________________ 
1 Zdenka Janeković – Römer: Okvir slobode, Zavod za povijesne znanosti HAZU, Dubrovnik 1999., 
232, a u Državnom arhivu u Dubrovniku izvor Acta Consilii Maioris, sv.12,f.68 kaže da su vlastela 
zatvorila Veliko vijeće 1322., a od 1462. nisu se smjeli ženiti pučankama jer bi gubili status  
2 Janeković - Römer, 275 
3 Nada Grujić: Gdje se zima ovjenča proljećem u Biseri Jadrana Dubrovnik: Edicija za kulturu 
putovanja, Fabra press, Zagreb, 2005., 196 

4 Janeković, 21 
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Rožat i Sustjepan.5 

Uz obale „zaljeva ljetnikovaca“ vlastela su gradila prekrasne građevine za koje su 

trebali ogromne količine novca. Bogatstvo je nastalo od kopnene i pomorske trgovine, 

ulaganja u zemlju, brodarstvo i trgovinu i novca u strane banke, zakupa solana i 

rudnika.  

U ljetnikovcima su se okupljali filozofi, znanstvenici, umjetnici, pjesnici, slikari i 

političari. Prihvatili su renesansne ideje da čovjek treba pobjeći u prirodu, savršenstvo 

i ljepotu naći na zemlji.6 Mnogi su se plemići bavili poljoprivredom, a kad su 

čuvenom piscu Džonu Rastiću javili da su dobro rodili maslinici uzviknuo je :“Samo 

nam je to još trebalo!“7  

Svima je trebalo mjesto za odmor, zabavu i opuštanje, za bijeg iz gradske gužve i 

ljetne vrućine. Uživali su u gozbama, glazbenim večerima, pjesmi, plesu, razgovoru, 

kazališnim predstavama. U predvečerja su veslali u po Rijeci, uživali u prirodi i 

ljubavi.8 Družili su se patriciji, bogati pučani i svećenici, najučeniji ljudi onog 

vremena, i spajali ugodno s korisnim.9 Običaj je bio imati dvije vile: jednu za boravak 

u Gradu, a drugu za odmor i uživanje.10 

Ljetnikovce uz Omblu možemo podijeliti na one uz obalu i udaljene od nje, građene u 

gotičko - renesansnom, čisto renesansnom i baroknom stilu. Sastojali su se od kuće, 

terase, vrta, stražnjeg vrta i obiteljske kapelice. Oni uz obalu imali su i orsan, veliki 

otvor za smještaj barki i ribarskog alata.11 Tu su se nalazile i „gustijerne“ iz kojih je 

tekla voda u fontane. Osnova kuće je pravokutna, a raspored prostorija sljedeći: velika 

dvorana - hol, u prizemlju i na katu, dvije sobe sa svake strane, kuhinja u prizemlju, a 

„saloča“ na katu služila je za prijeme i zabave. Vrtovi su bili izgrađeni planski, a činili 

su ih odrine, kameni stupovi i popločane ravne staze, klupe i stolovi te razne biljke za 

koje se plodna zemlja dovozila iz Apulije. Cijeli je prostor bio ograđen visokim zidom 

da se osigura privatnost, ali i kao zaštita od napada i krađa. 

_________________________________________________________________ 
5 http://www.culturenet.hr-Panorama:Likovne umjetnosti, Hrvatska kulturna baština 
6 Nada Grujić: Reprezentativna stambena arhitektura u Katalogu Zlatno doba Dubrovnika XV. i 
XVI.st,Dubrovnik, Zagreb-Dubrovnik, 1987., 70 
7 Tonko Maroević:  Raditi na ladanju, iz Kultura ladanja, Zbornik radova sa znanstvenih skupova 
2001. i 2002. Instituta za povijest umjetnosti, Zagreb, 2006. , 9 - 14 
8 Slavica Stojan: Priče iz starog Dubrovnika, Stih, Zagreb, 2007., 106 - 122, priča lijepu i tužnu priču o 
ljubavi Alberta Fortisa prema Mariji Đorđić, ženi Luke di Giorgi Bone 
9 Tereza Gović: Šetnja kroz stare dubrovačke vrtove, Turističko društvo Rijeka dubrovačka „Komolac“, 
Dubrovnik, 1989., 28 
10 Nada Grujić: „Benedikt Kotruljević o vili“ u Kultura ladanja ,41 - 47 navodi da nema puno zapisa o 
namjeni ljetnikovaca 
11 Ivan M.  Zdravković: Dubrovački dvorci, SANU, Građa, Knjiga 1, Beograd, 1951., 5-21 
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2. Posebnosti ljetnikovaca i uzroci propasti 
Ljetnikovce su gradile vlastelinske obitelji Sorgo,12 Resti, Caboga, Bona, Gozze,13 

Stay, Zamagna, Giorgi, Gradi, Gondola itd., a mi smo istražili nekolicinu. 

Ljetnikovac Sorkočević u Komolcu najveći je od svih, ima tri kata, dvije saloče i 

ogromni vrt sa šetnicama, ograđen zidovima te dva ribnjaka. Terasa završava 

kamenim stubištem ukrašenim vazama od kamena s isklesanim voćem i cvijećem, a 

vodi do mora i zove se Skala. Poznata je lođa s freskama koje prikazuju godišnja 

doba. Imali su i kupaonicu izrađenu u antičkom stilu ( lakonik ), s prostorom za 

umivanje, presvlačenje i odmor, niše i bazen, a suradnik u gradnji bio je Ruđer 

Bošković. Lakonikom se koristilo više ljudi u isto vrijeme jer je to predstavljalo i 

način druženja.14  

Ljetnikovac Caboga – Bona u Batahovini spadao je među najraskošnije, a Miho Bunić 

angažirao je najbolje graditelje pa je tako kapelu s malom kupolom izgradio slavni 

Petar Andrijić.15 Ima trijem, lođu, terasu dugu koliko i cijela zgrada, puno stupova, 

lukova i kapitela, gotičke prozore, a posebnost su kapiteli na spiralnim stupovima. 

Najpoznatiji od vlasnika, Brnja Kaboga, podmaršal u Beču, u svom je uredu držao 

Gundulićeva „Osmana“ govoreći da je tu najveća slava njegove domovine. Pokopan 

je u obiteljskoj kapeli, a srce mu leži u dubrovačkoj katedrali.16 

Ljetnikovac Rastić je malen, smješten uz izvor, a posebnost je saloča na katu duga kao 

cijela zgrada, vrt u tri dijela te prozori u prizemlju koji su imali klupice ( pižule ). U 

vrtu je bila mlinica, prostor za spremanje plodova, starinski puč, stupovi za odrinu i 

lijepi đardin. Posljednji vlasnik mu je bio Džono Rastić, doživio je pad Republike, 

razbolio se i umro bez nasljednika. 

Ljetnikovac Klementa Gučetića poseban je jer je fasada na začelju u gotičkom stilu s 

velikom triforom u sredini, a na pročelju je u renesansnom stilu s prozorima 

prekinutog trokutastog zabata, a iznad njih su mali pravokutni prozori. Znamo da je 

vlasnik često zapadao u novčane teškoće jer je u oporuci naredio nasljednicima da 

_________________________________________________________________ 
12 Zanimljivo je da je ta obitelj bila iz Albanije, a postali su plemići zahvaljujući jednom pretku koji je 
u doba oskudice prodavao žito, stekao prijateljstva i proglašen plemićem već 1272., kaže Janeković Z, 
54 
13 

Dobili su ime po spravi koja je pomogla popraviti kvar na jednoj lađi, a sačuvali su rodoslovlje iz 
17.st., kaže Janeković Z., 326, 360  
14 

Nada
 
Grujić: detaljno je opisala lakonik u „Kupaonica Sorkočevićeva ljetnikovca“ u Vrijeme ladanja, 

Matica Hrvatska Dubrovnik, 2003. , 123-137 
15 Ugovor iz 1538. nalazi se u Diversa Notariae, 105, 85 u Državnom arhivu u Dubrovniku 
16 Opširnije kod Tereze Gović: Dubrovačke povijesne minijature, vlastita naklada, Dubrovnik, 1997., 
114-116 
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vrate državi 870 dukata koje je kao poslanik Republike pokrao.17 Vjerojatno se zato 

ovaj ljetnikovac smatra ukletim i govori da se krov uvijek urušava i čuju različiti 

zvukovi poput vriska ili zveketa novca.  

Kad je Napoleon 1806. ušao u Dubrovnik i ukinuo Republiku 1808. potpuno se 

promijenio život i povijest Grada, što je izravno utjecalo i na sudbinu ljetnikovaca. 

Tako su neka vlastela odlučila prodati ih, a neki ne imati potomke. Nitko više nije 

mislio da bi snove mogao ostvariti izvan Grada i da će mu ljetnikovci pružiti užitke. 

Za manje od stoljeća neki će biti napušteni, a neke će zauzeti stanari koji će pokazati 

potpuno nepoštivanje i nerazumijevanje kulturnog nasljeđa.18 Tako je u vrtu 

ljetnikovca Sorgo jedan Austrijanac otvorio farmu krava,19 da bi u 20.st. najprije bila 

tvornica, a zatim nautički centar. Ni Habsburgovci niti vlast u socijalističkoj 

Jugoslaviji nisu imali sluha za baštinu jer su gradnjom tzv. austrijske ceste početkom 

20. st. i Jadranske magistrale 1963. odvojili ljetnikovce od rijeke i njihova prirodnog 

okoliša rušeći pritom ogradne zidove, orsane i kapelice. 

Jak potres 1979. nanio je strašnu štetu ovim spomenicima, a kad je izgledalo da će ih 

razaranja u Domovinskom ratu potpuno uništiti, talijanska pokrajina Lombardija 

donirala je 200 milijuna lira za obnovu ljetnikovca Stay i tako otvorila nadu. Ovo je 

jedini obnovljeni ljetnikovac, od ukupno šest, u vlasništvu Grada, a u njemu je 

smješten Restauratorski zavod 

III. POVRATAK U SADAŠNJOST 

Danas se na svakom koraku vidi zapuštenost ljetnikovaca, porušeni su i devastirani. 

Tako je ljetnikovac Gozze urušenog krova i golih zidova, ljetnikovac Resti ostao je 

bez krova i obrastao korovom i šibljem, a u ljetnikovcu Caboga - Bona odlagalo se 

smeće. U ljetnikovcu Sorgo smješta se oprema jahtaša i nalaze se uredi raznih 

nautičkih tvrtki. 

Ljetnikovci su spomenici kulture velike vrijednosti pa se mora poštivati pravo 

prvokupa koje ima Grad, Dubrovačko - neretvanska županija i naša država. 

Gradonačelnica D. Šuica obećala je da će sve učiniti da ih otkupi i zaštiti, ali je 

problem što se za ovakve objekte ne može podizati kredit, a za obnovu je potreban 

ogroman novac. Naglasila je da ih ne žele prodavati već ih daju u koncesiju na 99 

_________________________________________________________________ 
17 Možemo usporediti s Bunićevom oporukom koji naglašava sinovima da je svo imanje stekao 
pošteno, u Testamenta Notariae, ser 10.1, sv.26, f. 40 
18 Vesna Kusin, „Seli li baština dubrovačkog ladanja u  sjećanje“, http://www.vjesnik.hr/html 
19 Nikolina Brailo:“Bistra voda s prozirnijem morem“, Slobodna Dalmacija, 21. 6. 2002. 
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godina, ali da se preurede prema zahtjevima stručnjaka i da imaju pravo javnosti. 

Saznali smo da bi ih neki vrlo bogati ljudi željeli kupiti, ali su problem neriješeni  

„papiri“. 

U istraživanju u Mokošici otkrili smo ljetnikovac Zamagna - Podić čiji su vlasnici 

mladi ljudi. Dočekali su nas s trogodišnjim sinom, dva psa, pet mačaka, prava 

obiteljska idila! Mato Podić je toliko ponosan na svoju djedovinu da je odlučio ovdje 

živjeti tijekom cijele godine, ali, da bi to ostvario morali su 7 godina raditi u 

inozemstvu, prikupiti novce i krenuti u obnovu. Pokazali su nam prekrasnu saloču s 

namještajem iz doba Republike, taracu i staro pilo, veliki vrt sa stupovima i klupu za 

odmor i opuštanje. Rekli su da su im se prijatelji čudili kad su 2002. uselili, a oni već 

6 godina strpljivo uređuju svoj dom. Uživali smo u razgovoru, prekrasnom optimizmu 

ovog mladog bračnog para i odlučili ljetnikovac nazvati „ Biser“. 

IV. ZAKLJUČAK 

U našem smo istraživanju detaljno proučili prošlost ljetnikovaca posebno se osvrćući 

na njihov izvanredno povoljan položaj u Rijeci dubrovačkoj, izgled, vrstu i namjenu. 

Od njih 14 izabrali smo 4 najkarakterističnija i naglasili njihove posebnosti. Nasuprot 

blistave prošlosti prikazali smo sadašnje tužno stanje i pokušali objasniti koji su 

uzroci, od razdoblja pada Republike do danas, doveli do propasti ljetnikovaca. 

Pronašli smo pozitivni primjer obnove, ljetnikovac Zamagna - Podić, u kojem su se 

vlasnici skrasili, odgajaju dijete i navješćuju svijetlu budućnost. 

Neka sljedeća istraživanja mogla bi se baviti stradanjem ljetnikovaca u Domovinskom 

ratu, načinima obnove ljetnikovaca u privatnom vlasništvu i ulogom Zavoda za 

obnovu i Zavoda za zaštitu spomenika kulture u tom procesu. Dobro bi bilo provjeriti 

što se od obećanja iz Poglavarstva ostvarilo i koja je namjena svakog obnovljenog 

ljetnikovca. Znamo da postoji mnoštvo dokumenata koji svjedoče o iscrpnim 

istraživanjima stručnjaka i preostaje samo postupak obnove u koji bi se moglo odmah 

krenuti. Treba samo pronaći sponzore i obnoviti ih tako da se ne umanji njihova 

vrijednost, a nakon obnove vratiti im prvobitnu namjenu. 

Nada Grujić je gotovo cijelu svoju akademsku karijeru posvetila izučavanju 

dubrovačkih ljetnikovaca da bi na kraju razočarano rekla: „Danas se i ljetnikovci i 

njihovo okruženje doimaju poput napuštene pozornice neke davno odigrane 

predstave. Nema više ni glumaca, ali ni gledatelja koji bi je razumjeli“.20 

_______________________________________________________________ 

20 
Vesna Kusin, „Seli li baština dubrovačkog ladanja u  sjećanje“, http://www.vjesnik.hr/html 
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Nakon ovog istraživanja mi  razumijemo i hoćemo navesti najodgovornije ljude da 

poduzmu mjere zaštite našeg neprocjenjivog blaga jer ljetnikovci nisu samo 

pokazatelj povijesti i graditeljskog umijeća nego i svjedoče o našem porijeklu i kulturi 

uopće. 

Želimo osvijestiti sadašnje i buduće generacije da nađu i čuvaju skladnost - osjećaj 

domoljublja, dužnosti i ponosa zbog slave svog grada. 
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PRILOZI 

1.Caboga-Bona: spiralni stupovi s 
kapitelima 

2. Prozor iz jedinog restauriranog ljetnikovca 
Stay 
 

 

 

3. Na Skali, stepeništu ljetnikovca 

Sorkočević 

 

 

 

 

 

 

    
4. Proučavamo šetnicu i vrt  
                                                                                         
    ljetnikovca Sorkočević 
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5.Izvori u Državnom arhivu u Dubrovniku 
                koje moramo proučiti                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                 6.Proučavamo izvore u čitaonici Državnog arhiva 
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7.Vrt ljetnikovca Zamagna-Podić 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.Namještaj iz vremena  Republike u                                                                                       
ljetnikovcu Zamagna-Podić 

 

 

 

9.Gotičko začelje ljetnikovca Klementa 

Gučetića                   

 

 

 

 

 

 

 

10. Današnje ruševine ljetnikovca Rastić 
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